

ОК 64.690
0-58
К-44630



ОНИ СЛУЖИЛИ ПРАВОСУДИЮ

ЛБОВ АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ (1886–1975)

ТРАГИЧЕСКАЯ СУДЬБА



Трудная, но очень интересная судьба сложилась у Александра Петровича Лбова. Родился он 1 декабря 1886 года в бедной крестьянской семье и вырос в глухой деревушке Чиркасы Тогашевской волости Чебоксарского уезда (ныне Чебоксарского района). В 11 лет остался без отца. Образование получил сначала в сельской школе. В 1906 году Александр окончил Чебоксарское городское училище, подружился с передовой молодежью. Главной школой его жизни, как он говорил, было общение

с людьми. Круг знакомых молодого парня расширялся с каждым днем, среди них были люди разного общественного положения. Людей привлекали в нем смелость и справедливость, готовность помочь другим. Он остро переживал поражение восстания крестьян из деревни Абашево, во время которого были арестованы его близкие друзья. Власти усилили гонение на революционно-настроенную молодежь. Местная полиция стала наблюдать за ними. Лбов принимал участие в революционной деятельности. 8 ноября 1908 года он попал в руки царской охранки, и оказался за решеткой царской тюрьмы, где провел 9 лет за революционную деятельность. Находясь далеко от родины, оторванный от мира, он продолжал жить и мечтать и чувствовал, что-то в мире происходит. Наступили новые времена, победила Октябрьская революция. Свобода пришла с падением царского режима. Голодный, холодный и тревожный, Александр мужественно старался перенести все трудности. Закованный в кандалы, Лбов отбывал наказание в Казанской губернской тюрьме. В марте 1917 года Лбов вышел на волю и остался жить в Казани, работал в чувашской газете «Хыпар». Затем вместо этой газеты создали новый советский орган — газету «Канаш». В Казани Лбов состоял в Чувашском левом социалистическом комитете. В 1918 году губернский ис-

полком командировал его в Ядрин для участия в работе уездного съезда Советов. В 1919—1920 годах главным партийным поручением у Лбова было редактирование газеты «Канаш», которая сыграла огромную роль в укреплении власти Советов в Чувашии. После образования Чувашской автономной области Лбов был включен в состав временного обкома РКП. На 1-м областном съезде Советов Александра Петровича избрали делегатом на 8 Всероссийский съезд Советов.

С 1 декабря 1920 года начал функционировать Ревтрибунал, но в течение трех месяцев не было работников. Чувашский обком партии направил Лбова на работу в органы юстиции. Его назначили председателем Ревтрибунала Чувашии. 27 декабря 1920 года был арестован заведующий отделом юстиции. Дела отдела принял Лбов А.П. Затем временное исполнение обязанностей заведующего отдела юстиции было возложено на Эдельмана. В 1921 году заведующим отдела юстиции утвержден Алексеев Петр Алексеевич.

В 1922 году Лбова А.П. назначили Наркомом юстиции, он же — прокурор Чувашской Автономной области. В августе 1922 года был упразднен отдел юстиции и образован Областной Суд Чувашской Автономной области (ф. 171, оп. 1, д. 2). В архивных материалах не сохранилось личного дела Лбова А.П., кроме справки, выданной МЮ ЧАССР. Из нее видно, что Лбов работал председателем Ревтрибунала с декабря 1920 по август 1922 года, с августа 1922 по июнь 1926 года — наркомом юстиции и прокурором республики, затем — заместителем председателя НКЮ ЧАССР, прокурором республики. (ЦГА, ф. 661, оп. 6, д. 86).

В начале 1929 года А.П.Лбов переходит в Госплан республики, занимается подготовкой к проведению железнодорожной ветки Канаш—Чебоксары. В марте 1930 года Лбов стал председателем Татаркасинского райисполкома. Много сил он вложил в укрепление созданных в районе колхозов, организовали новые артели. В 1931 году он, как передовик сельского хозяйства, был послан делегатом на VI Всесоюзный съезд Советов, где его избрали членом Совета Национальностей ЦИК Союза ССР. В 20-30 годах Александр Петрович неоднократно избирался в состав Чувашского обкома и его бюро, также райкомов, облисполкома и ЦИК республики. Лбов А.П. руководил деятельностью созданных и организацией новых МТС в

Чувашии. В 1934 году он возглавил Канашскую МТС. А в течение 20—30 годов Лбов неоднократно избирался в состав Чувашского обкома, райкомов, облисполкома и ЦИК республики и на другие выборные должности.

А.П.Лбов все силы отдал великому делу создания социалистического общества, перешагнув ошибки прошлого, на заре Советской власти пошел служить ей. Он был членом великой армии коммунистов, беззаветно служил делу коммунизма. Трудолюбие, скромность, чуткость и отзывчивость всегда были чертами его характера.

В мае 1937 года Лбов вновь вернулся на работу в прокуратуру, работал на должности начальника уголовно-розыскного отдела, а в июле его уволили с работы. Через 3 месяца Лбов арестован УГБ НКВД ЧАССР за участие в эсеровской буржуазно-националистической организации, якобы существовавшей в Чувашии. В архиве МГБ находится следственное дело №2262/11 (по обвинению Лбова А.П. по ст. ст. 58-10, ч-1 и 58-11 УК РСФСР). Из материалов уголовного дела видно, что Лбову предъявлено обвинение в том, что он, состоя в партии эсеров с мая 1917 года, в течение ряда лет вел борьбу против большевиков и советской власти. В 1917—1918 годах, являясь редактором эсеровских газет «Хыпар» и «Трудовая газета», в практической работе проводил политику эсеровской партии и пропагандировал ее программу через печать и призывал трудающихся к защите учредительного собрания и временного правительства, восхвалял эсеровскую партию, отрицая классовую борьбу в России и возможность построения социализма. В 1918 году обманным путем пробрался в ряды коммунистической партии и занимался вербовкой интеллигенции и крестьян в эсеровскую партию, проводил нелегальные собрания эсеров, на которых обсуждались вопросы борьбы с советской властью. В 1928 году, находясь в Ядринском районе под видом командировке, из числа кадровых эсеров Чистякова, Саладаева и других организовал эсеровское подполье. В 1932 году он вступил в объединенную право-троцкистскую и эсеровско-националистическую организацию, руководимую бывшими руководящими работниками республики Петровым и Токсина, и вплоть до 1937 года проводил активную антисоветскую подрывную деятельность (л. д. №2262-11, 14, 16, 17, 23) На основании этих данных 25 октября 1937 года Управлением

Госбезопасности НКВД ЧАССР Лбов был арестован и 26 ноября того же года спецтройкой при НКВД ЧАССР осужден к 10 годам заключения в ИТЛ, решением бюро Чебоксарского горкома исключен из рядов ВКП(б). Однако и после осуждения продолжалось расследование «враждебной деятельности». Два года Лбов содержался в тюремном подвале НКВД. Он себя держал мужественно, не признавая себя виновным в предъявленных обвинениях. Только в июне 1939 года Лбов был направлен для отбытия наказания в «Ивлелаг» Свердловской области. Срок наказания он отбыл 21 октября 1947 года. Только 1 год и 3 месяца пробыл он на свободе и повторно был арестован 21 декабря 1949 года. Продолжалось дополнительное расследование, и Лбову было предъявлено обвинение по ст. ст. 58-6, 58-7 УК РСФСР. Его обвиняли в том, что, работая в 1933-1937 годах директором МТС, засорял свой аппарат классово чуждыми и враждебными элементами, занимался вредительством. В ходе расследования военной прокуратурой было проверено следственное дело №2262 по обвинению Лбова по ст. ст. 58-6, 58-7. В своем заключении военный прокурор Третников отказал в санкции на вторичное предание Лбова суду, ссылаясь на то, что он судом наказан, осужден спецтройкой НКВД к 10 годам заключения в ИТК (исправительно-трудовой колонии), отбыл наказание как участник антисоветской организации, Особое Совещание при МГБ СССР решило выслать Лбова на поселение. По решению УМГБ 18 июня 1949 года Лбова этапировали к месту ссылки-поселения в Красноярский край. О том, что пришлось испытать Лбову в застенках НКВД, можно судить из его обращения к Генеральному прокурору СССР, направленного с места обязательного поселения в июне 1954 года: «Все время с момента ареста до этапирования в лагерь я находился в тюрьме (подвале) НКВД, расположенного по улице К. Маркса, д.11. Следствие велось с грубым нарушением закона, с применением незаконных норм воздействия с целью вынуждения признать себя виновным в контрреволюционной деятельности. Находясь в одиночной камере в мае 1938 года, доведенный до отчаяния, вынужден был осколком стекла перерезать себе вену и артерию в локтевом изгибе левой руки и своей кровью написать на стене: я ни в чем не виноват. Вернул меня к жизни главный врач Чебоксарской больницы Кузнецов М.И. О всех безобразиях и про-

изволе, как методах следствия, и о своей невиновности мной подробно было сообщено Генеральному прокурору СССР Вышинскому. В следующую ночь за эту жалобу я был избит в кабинете наркома».

По протесту прокурора ЧАССР постановлением Президиума Верховного Суда Чувашской АССР от 11 июля 1956 года отменены постановление спецтройки НКВД ЧАССР и постановление особого совещания при МГБ СССР, уголовное дело в отношении Лбова А.П. производством прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Наконец, после долгих лет Александр Петрович вышел на волю! За какие грехи Бог дал ему такую трагическую судьбу. После реабилитации Лбов вернулся на родину. Находясь на пенсии, он принимал активное участие в общественной жизни: состоял членом совета музея В.И.Ленина, вел большую работу по воспитанию молодежи. Только на склоне лет страна по достоинству оценила его заслуги, наградив орденом «Трудового Красного Знамени».

Умер Александр Петрович 10 февраля 1975 года на 89 году жизни.

Судья в отставке Иванова П.Д.